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«У кож най вёс цы 
ёсць свой ге рой»

Аляк сандр Ка ва ле ня: — 
Сён ня на зі ра ец ца праз мер ная 
мі фа ла гі за цыя па дзей Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. За апош ні 
час ужо столь кі ство ра на мі-
фаў, што нам не аб ход на раз-
бі рац ца. Аб' ек тыў на па каз вае 
ва ен ныя па дзеі экс па зі цыя 
му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. Ёсць зда ро вы 
ба ланс экс па на таў, якія яск ра-
ва ад люст роў ва юць ге ра ізм, 
муж насць, са ма ад да насць і 
са ма ах вяр насць бе ла рус ка га 
на ро да ў га ды вай ны.

Га лі на Паў лоў ская: — 
У за ле му зея, якая рас па вя-
дае аб аку па цый ным рэ жы ме 
на Бе ла ру сі, част ка экс па зі-
цыі пры све ча на та кой з'я-
ве, як ка ла ба ра цыя. Мы не 
мо жам ад маў ляць, што гэ та 
бы ло, што ў зні шчэн ні бе ла-
рус кіх вё сак пры ма лі ўдзел 
па лі цы ян ты з лі ку на шых 
зем ля коў. За моўч ваць гэ-
та нель га: мі фы не па він ны 
пе ра больш ваць рэ аль насць. 
Ста рэй ша му па ка лен ню за-
мест «ка ла ба рант» больш 
зна ё ма сло ва «здрад нік». Я 
ж для ся бе зра бі ла адзі ны 
вы вад — у фа шыз му ня ма 
на цы я наль нас ці.

Вя ча слаў Да ні ло віч: — 
Аб' ек тыў насць ужо апры-
ёры мае на ўва зе тое, што 
па дзея па він на па каз вац ца 
так, як яна ад бы ва ла ся. І ка лі 
мы ка жам пра фа шызм, то 
ў пер шую чар гу не аб ход на 
па каз ваць, якія вы ні кі гэ тай 
ідэа ло гіі бы лі для на ша га на-
ро да, што фа шыс ты ўчы ні лі 
на на шай зям лі. Акра мя та-
го, на знач ныя, гла баль ныя 
пра цэ сы су праць ста ян ня 
трэ ба гля дзець шы рэй і ба-
чыць, на што яны бы лі на кі-
ра ва ны. Фак тыч на Гер ма нія 
вы ка рыс тоў ва ла ся як су-
праць ва га Са вец ка му Са ю-
зу. За ход нія кра і ны імк ну лі ся 
су тык нуць гэ тыя дзве сі лы, 

каб асла біць іх і, ад па вед-
на, па вя лі чыць свой уплыў у 
све це. Сён ня не сак рэт, што 
вель мі шмат для ўма ца ван ня 
ідэа ло гіі фа шыз му і пры хо ду 
да ўла ды на цыс таў у Гер ма-
ніі зра бі лі так зва ныя кра і ны 
за ход няй дэ ма кра тыі. Сва ім 
па ту ран нем, фі нан са ван нем 
ад ра джэн ня гер ман скай пра-
мыс ло вас ці. І ка лі мы бу дзем 
гля дзець на тэ му ка ла ба ра-
цыі з гэ та га пунк ту гле джан-
ня, то нам ста не зра зу ме ла, 
што гэ та быў шлях у ту пік.

Га лі на Паў лоў ская: — 
Асноў ныя пы тан ні, якія на-
вед валь ні кі за да юць пас ля 
вы ха ду з за лы аку па цыі, за-
сна ва ны на ўра жан нях, што 
зра біў фа шызм на на шай 
зям лі. Іх ураж ва юць тра ге-
дыя Трас цян ца, пер шыя пуб-
ліч ныя па ка ран ні на ву лі цах 
Мін ска, ге та, ла ге ры для ва-
ен на па лон ных, а не тое, што 
яны да ве да лі ся пра ка ла ба-
ра цыю. Ін ша зем цы пад уплы-
вам уба ча на га на ват мя ня юць 
свой пункт по гля ду на Дру гую 
су свет ную вай ну.

Аляк сандр Ка ва ле ня: — 
Пад час між на род на га фо ру-
му «Вя лі кая Пе ра мо га, зда-
бы тая адзін ствам», які дня мі 
ад быў ся ў Мін ску, са бра лі ся 
прад стаў ні кі амаль усіх кра-
ін бы ло га Са вец ка га Са ю за. 
Яны на ве да лі му зей. Мя не 
вель мі ра за ну ла вы ступ лен-
не док та ра на вук з Лат віі. 
Ён ска заў, што са мым вя лі-
кім не да хо пам на ша га му зея 
з'яў ля ец ца тое, што ў ім не 
па ка за ны лі тоў скія і ла тыш-
скія ва ен на-па лі цэй скія ба-
таль ё ны, якія чы ні лі зла чын-
ствы на бе ла рус кай зям лі. 
І сён ня прад стаў ні кі гэ тых 
фар мі ра ван няў мар шы ру юць 
па ву лі цах Укра і ны і ін шых 
кра ін. Ча му мы, дзе ці тых, 
хто зма гаў ся з гер ман скім 
на цыз мам, са сту па ем паль-
му пер шын ства на шчад кам 
па лі цэй скіх? Нам вар та пад-
ха піць эс та фе ту, рас па ча тую 
Ра сі яй, «Бес смя рот ны полк». 

Не аб ход на ак ты ві за ваць вы-
ха ваў чую ра бо ту ў шко лах, 
да школь ных уста но вах, каб 
дзе ці га на ры лі ся сва і мі дзя-
да мі і пра дзе да мі, якія ста я лі 
ля вы то каў раз гро му на цысц-
кай Гер ма ніі.

Аляк сей Літ він: — Асноў-
ным не да хо пам са вец ка га 
пе ры я ду бы ло тое, што мы 
імк ну лі ся вы хоў ваць пад рас-
та ю чае па ка лен не на не чым 
агуль ным. А вы хоў ваць трэ ба 
з ка ра нёў кож на га ча ла ве ка. 
Ні ко лі ча ла век не зра зу мее 
су свет най гіс то рыі, па куль не 
бу дзе ве даць гіс то рыю сва-
ёй сям'і. Трэ ба ве даць і ка-
ла ба ран таў. Ча му? Я ней кім 
чы нам ві на ва ты, што гэ ты 
тэр мін па чаў гу ляць па краі-
не. Са вец кая ўла да не вы-
пад ко ва не вы ка рыс тоў ва ла 
гэ тае сло ва, бо для нас яно 
не зу сім ад па вя да ла сут нас ці. 
У чым пры кме та ка ла ба ран-
та? Гэ та ед насць на цы я нал-
са цы я ліз му з фа шыз мам. У 
лю бой вай не бы лі здрад ні кі, 
бы лі тыя, хто ва я ваў за гро-
шы. А тут лю дзі іш лі з ідэй ных 
ма ты ваў і лі чы лі, што на цы я-
нал-са цы я лізм — гэ та но вая 
Еў ро па. Та кіх у нас бы ло ма-
ла. Гэ та бы лыя бе ла рус кія 
на цы я на ліс ты, якія ва я ва лі з 
са вец кай ула дай з 1917 го-
да. Але ня гле дзя чы на не га-
тыў ныя вы кі ды і так зва ныя 
бе лыя пля мы, мы не толь кі 
за ха ва лі сваю гіс то рыю, а і 
раз ві лі яе.

Аляк сандр Ка ва ле ня: — 
На шы апа не нты звяз ва юць 
ка ла ба ры цы я нізм з іс на ван-
нем са вец кай ка му ніс тыч най 
сіс тэ мы. А як жа ўзнік ла та кая 
з'я ва ў Фран цыі, дзе не бы ло 
са цы я ліз му? У ін шых кра і нах 
Еў ро пы? А коль кі ў пар ты зан-
скіх атра дах бы ло ка ман дзі-
раў, якія прай шлі праз ста-
лін скія ла ге ры? Тым не менш 
яны са ма ах вяр на ва я ва лі на 
ба ку Чыр во най Ар міі, ад стой-
ва ю чы са вец кую сіс тэ му. Та-
му, са праў ды, пад рас та ю чае 
па ка лен не не аб ход на вы хоў-
ваць на пры кла дах мяс цо вых 
ге ро яў. Каб яны ве да лі, дзе 
ад бы ва лі ся баі, дзе зна хо дзі-
лі ся пар ты зан скія зям лян кі. 
А та кіх мес цаў у Бе ла ру сі не 
тое што мност ва, у кож най 
вёс цы ёсць свае ге роі. І ме-
на ві та аб гэ тых лю дзях не-
аб ход на рас каз ваць. Ні я кім 
чы нам нель га дэ валь ва ваць 
на шу гіс то рыю і пры ні жаць 
уклад бе ла рус ка га на ро да ў 
Вя лі кую Пе ра мо гу.

Вя ча слаў Да ні ло віч: — 
Вель мі важ ны і іс тот ны мо-
мант — гэ та за ха ван не спец-
кур су па гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. Гэ тыя па дзеі 
зай ма юць ад но з клю ча вых 
мес цаў у на шай дзяр жаў най 
ідэа ло гіі. Яны най больш бліз-
кія да нас па ча се, у іх вы-
раз на пра явіў ся па тры я тызм 
на шых прод каў. Я зго дзен з 
тым, што ў па тры я тыч ным вы-
ха ван ні мы па він ны пра ца ваць 

з са ма га па чат ку: з сям'і, сад-
ка, шко лы. Але вель мі важ на, 
каб бы ла пля цоў ка, на якой 
школь ні кі маг лі б рас ка заць 
пра сва іх ге ра іч ных прод каў, 
пры няць удзел у на ву ко вых 
фо ру мах. У пла не аб' ек тыў-
нас ці і па шы рэн ня бе ла рус-
ка га по гля ду на гіс та рыч ныя 
па дзеі, у тым лі ку на Дру гую 
су свет ную вай ну, вель мі важ-
ным ас пек там з'яў ля ец ца 
між на род нае су пра цоў ніц тва, 
рэа лі за цыя су мес ных на ву ко-
вых пра ек таў.

Аляк сандр Хра мы: — Каб 
аб' ек тыў на па каз ваць гіс-
то рыю, га лоў нае для нас — 
пра ца ваць над экс па зі цы яй. 
Ні я кай ге ра і за цыі фа шыз му ў 
бе ла рус кіх му зе ях не іс нуе, яе 
прос та не мо жа быць. Уво гу-
ле, па збег нуць ге ра і за цыі фа-
шыз му мож на не за моўч ва-
ю чы праб ле му, а на ад ва рот, 
як і ў жур на ліс ты цы, заў сё ды 
быць на васт ры ні гэ тай тэ мы. 
За да ча му зея — каб лю дзі, 
якія пры яз джа юць у Бе ла-
русь, ба чы лі па зі цыю су ве-
рэн най дзяр жа вы, наш по гляд 
на гіс то рыю, наш боль. Ка лі 
так і бу дзе, не ўзнік не ні я кай 
ге ра і за цыі і сам па са бе му-
зей за ста нец ца ак ту аль ным, 
а гра мад ства ад чуе, што ён 
па трэ бен.

Сяр гей Клюц кі: — Му зей 
гіс та рыч ны — гэ та ві зу а лі за-
цыя гіс то рыі, у ад роз нен не ад 
улас на гіс то рыі як апо ве ду. 
І ка лі пэў ную тэ му мож на рас-
ка заць у ме жах ней ка га кур су, 
то да лё ка не кож ную мож на 
да вес ці да на вед валь ні ка праз 
экс па зі цыю.

«Су час ныя 
тэх на ло гіі 
га во раць 

на мо ве мо ла дзі»
Аляк сандр Хра мы: — 

Экс па нат ні чым за мя ніць 
не маг чы ма. Ка лі ня ма экс-
па на таў, фак тыч на ня ма му-
зея. Су час ныя тэх на ло гіі — 
да дат ко вы ма тэ ры ял, які 
пе рад ае толь кі аў тэн ты ку гэ-
та га прад ме та, да дае но вае 
ад чу ван не экс па на та. Ка лі 
ка заць пра кам п'ю тар ныя 
тэх на ло гіі, то яны як раз га-
во раць на той мо ве, на якой 
сён ня раз маў ляе мо ладзь. 
Ка лі гэ та га не ўліч ваць, то 
му зей для но вых па ка лен-
няў бу дзе не ці ка вы. Сён ня 
мы мо жам пра ца ваць і вір ту-
аль на. Боль шасць ту рыс таў 
ужо пры звы ча і лі ся за га дзя 
пла на ваць сваё па да рож жа 
і яшчэ да ад' ез ду ўваж лі ва 
вы ву чаць маг чы мас ці і якас ці 
па слуг як кра і ны і го ра да, так 
і асоб на га му зея. І толь кі пас-
ля гэ та га пры мае ра шэн не 
аб ту рыс тыч ным марш ру це і 
на вед ван ні ў тым лі ку му зея. 
Ка лі ўсё гэ та су час ны му зей 
не бу дзе вы ка рыс тоў ваць, то 
ён стра ціць 2/3 сва іх на вед-

валь ні каў. Не вар та так са ма 
за бы вац ца, што су час ныя 
тэх на ло гіі да па ма га юць нам 
за ха ваць тое, што мы ў лю бы 
час мо жам стра ціць.

Аляк сей Літ він: — Му-
зей — аду ка цый ная, куль тур-
ная ўста но ва, якая па він на 
пра ца ваць не толь кі з су час-
ны мі тэх на ло гі я мі, але і па-
вод ле су час ных прын цы паў. 
У якую кра і ну я б ні пры ехаў, 
заў сё ды іду ў му зей. Трэ ба 
ска заць, што мы трош кі на пе-
ра дзе ў бы лым Са вец кім Са-
ю зе. Хоць бы та му, што пер-
шы мі ства ры лі му зей. Але нас 
увесь час абы хо дзяць. Апош-
нім ча сам му зе яў па Дру гой 
су свет най вай не на бу да ва лі 
ў Гер ма ніі, у Поль шчы. Пе ра-
ва жа юць тэх на ло гіі, зроб ле ны 
ўхіл на тое, як мо ладзь сён ня 
ўспры мае гіс то рыю. Та му не 
па він на быць пра па ган ды. Мы 
толь кі та ды пра су не мся на пе-
рад, ка лі бу дзем глы бо ка ве-
даць сваю гіс то рыю.

Вя ча слаў Да ні ло віч: — 
Бе ла русь фак тыч на адзі ная 
сён ня кра і на, якая ства ры ла 
цал кам аб ноў ле ны му зей гіс-
то рыі Вя лі кай Ай чын най вай-
ны. І вель мі важ на, што наш 
му зей спа лу чае і су час ныя 
тэх на ло гіі, і рэ чы та го ча су. 
Зной дзе на ап ты маль нае, на 
мой по гляд, спа лу чэн не.

Сяр гей Клюц кі: — Не 
заўж ды кож ны экс па нат ёсць 
да ку мент. Ка лі ж браць да-
ку мент, то гэ та як раз са мы 
ня вы гад ны экс па нат. Ён не 
ва ло дае той ат рак цый нас-
цю, якая па трэб на боль шас-
ці звы чай ных на вед валь ні каў. 
Зра біць ві зу аль на пры ваб-
ным да ку мент скла да на, бо 
да ку мент — тое, што трэ ба ў 
пер шую чар гу чы таць, а да лё-
ка не ўсе да ку мен ты ад ноль-
ка ва пры дат ныя для зро ку. 
І ад на го да ку мен та ні ко лі не 
да стат ко ва. Для адэ кват на-
га ад люст ра ван ня рэ ча іс нас ці 
па він на быць ней кая па лі фа-
нія да ку мен таў і ін шых прад-
ме таў. Каб да вес ці пэў ныя 
да ку мен ты да на вед валь-
ні ка, трэ ба пры клас ці шмат 
роз ных на ма ган няў. Так са ма 
трэ ба ўліч ваць, што кож ны 
да ку мент мае сваю ма тэ ры-
яль насць. А для му зей шчы ка 
гэ та вель мі важ на. Змест да-
ку мен та — ад но, ар тэ факт-
насць — кры ху ін шае. Ка лі 
мы ро бім экс па зі цыю, па він ны 
да вес ці і фі зіч ны вы гляд гэ та-
га прад ме та. А ён не заўж ды 
адэ кват ны для ўспры ман ня. 
А му зей — заўж ды эс тэ тыч-
ная з'я ва. Ка лі му зей не мо жа 
за ха піць на вед валь ні ка, ён 
у прын цы пе ні чо га не мо жа 
да вес ці. Ён па ві нен за ха піць, 
але ён не мо жа прос та за баў-
ляць. Ге да ніс тыч нае — тое, 
што ў асноў ным пры во дзіць 
на вед валь ні каў у му зей, — 
па він на пе ра ўтва рац ца ў 
асвет ніц кае.

Га лі на Паў лоў ская: — 
Экс па зі цыя на ша га му зея 
шмат уз роў не вая. Ма лод шым 

школь ні кам ці ка ва па ба чыць 
гар ма ты, тан кі, са ма лё ты, ін-
ста ля цыі, дыя ра мы, па чуць 
прос ты апо вед пра па дзеі Вя-
лі кай Ай чын най. Да ку мен ты, 
вя до ма, — для да рос ла га, 
пад рых та ва на га ў той ці ін шай 
ме ры на вед валь ні ка.

Аляк сандр Ка ва ле ня: — 
У сва ёй асно ве экс па зі цыя му-
зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны па він на яск ра ва дэ ман-
стра ваць, што Са вец кі Са юз 
пе ра мог фа шысц кую Гер ма-
нію. Не аб ход на пра да ста віць 
усе ад па вед ныя да ку мен ты 
і прад ме ты ва ен ных га доў. 
Толь кі зра біць гэ та так, каб 
з усёй ві да воч нас цю пра дэ-
ман стра ваць, што Чыр во ная 
Ар мія раз гра мі ла ар мію, леп-
шую ў све це.

«У да чы нен ні 
да прад ме таў 

ліч ба вая 
ін фар ма цыя 
дру гас ная»

Вя ча слаў Да ні ло віч: — 
Ка лі мы га во рым пра пра-
лам лен не на шых на ву ко вых 
да сле да ван няў у му зей най 
экс па зі цыі, то па він ны гэ та 
ра біць ра зам з му зей шчы ка-
мі. Па асоб ку зра біць гэ та аб'-
ек тыў на і ат рак цый на мы не 
змо жам.

Аляк сей Літ він: — Гіс то-
рыю Вя лі кай Ай чын най вай ны 
20 га доў пас ля яе за кан чэн ня 
фак тыч на не вы ву ча лі ўво гу-
ле. Яе вы ву чэн не больш-менш 
па ча ло ся толь кі та ды, ка лі 
свят ка ва лі 20-год дзе Вя лі кай 
Пе ра мо гі. Але ма са праб лем 
уво гу ле не раз гля да ла ся. Гэ-
та ты чыц ца і тэ мы спа ле ных 
вё сак. Ка лі па ста ві лі пом нік 
у Лі дзі цэ, толь кі та ды на шым 
кі раў ні кам ста ла зра зу ме ла, 
што та кое Лі дзі цэ ў па раў нан-
ні з на шы мі ты ся ча мі вё сак. 
Пас ля да зво лі лі ства рыць 
пом нік у Ха ты ні.

Сяр гей Клюц кі: — Перш 
чым лю бы прад мет з'я віц ца ў 
экс па зі цыі, па він на быць пра-
ве дзе на грун тоў ная на ву ко вая 
ра бо та. Мы вы зна ча ем, якую 
част ку быц ця лю дзей па він на 
рас крыць тая ці ін шая кры ні ца 
ў экс па зі цыі. Му зей усё ж та-
кі прад стаў ляе лё сы лю дзей, 
тыя сля ды, якія ад іх за ста лі ся: 
праз іх прад ме ты, аса біс тыя 
рэ чы. Ліч ба вая ін фар ма цыя 
важ ная, але ў да чы нен ні да 
прад ме таў дру гас ная.

«Га лоў нае — 
за ха ваць»

Га лі на Паў лоў ская: — 
Му зей ная экс па зі цыя не 
ства ра ец ца ад ной чы і на заў-
сё ды. Му зей — жы вы ар га-
нізм. Пра ца па на паў нен ні 
экс па зі цыі Бел дзярж му зея 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны но вы мі экс па на та мі 

ЭКС ПА НАТ — 
НАЙ БОЛЬШ ДАК ЛАД НЫ ДА КУ МЕНТ

Бе ла русь ста ла пер шай кра і най у све це, якая ства ры ла 
му зей Вя лі кай Ай чын най вай ны. Пры чым экс па зі цыю 
па ча лі збі раць у адзін з са мых цяж кіх яе пе ры я даў — ка-
лі Бе ла русь зна хо дзі ла ся пад аку па цы яй. Амаль кож ны 
пры но сіў свае рэ чы, ба я выя тра феі — му зей, па сут нас ці, 
ства раў ся ўсім на ро дам.
Вель мі сім ва ліч на, што ў год свят ка ван ня 70-год дзя 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-
каў му зей на быў но вы дом. Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі 
ад крыц ця, якая ад бы ла ся 2 лі пе ня 2014 го да, пры ня лі 
ўдзел Прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Ра сіі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
і Ула дзі мір Пу цін. І тут так са ма — не без сім во лі кі: ме на-
ві та ра зам з брат нім рус кім на ро дам мы зда бы лі та кую 
цяж кую, але вель мі па трэб ную Вя лі кую Пе ра мо гу.
Но вы му зей ужо ахрыс ці лі Хра мам па мя ці. Дзя ку ю чы 
вя лі кай пра цы і пра фе сі я на ліз му шы ро ка га ко ла лю дзей, 
у ім ство ра на экс па зі цыя, якая аб' ек тыў на рас каз вае аб 
ге ра іч ных і тра гіч ных па дзе ях у лё се не толь кі Бе ла ру сі, 
а і ўся го све ту. Што ме сяц му зей на вед вае ў ся рэд нім 
30 ты сяч ча ла век.
Ця гам го да на ста рон ках га зе ты «Звяз да» бы ла ажыц-
цёў ле на вір ту аль ная эк скур сія, якая аха пі ла ўсе му зей-
ныя за лы. Спа дзя ём ся, пас ля на шых пуб лі ка цый у вас 
з'я ві ла ся жа дан не ўба чыць усё на свае во чы і аса біс та 
прай сці «шля хам да Пе ра мо гі».
Для та го, каб аб мер ка ваць важ насць да дзе на га пра ек та 
ў кан тэкс це па тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі, на пя рэ-
дад ні 71-й га да ві ны Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не 
ў «Звяз дзе» прай шоў «круг лы стол» пад наз вай «Экс па-
нат — най больш дак лад ны да ку мент». У ім пры ня лі ўдзел 
ды рэк тар Ін сты ту та гіс то рыі На цы я наль най ака дэ міі на-
вук Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ, ака дэ мік-сак ра тар Ад дзя лен ня 
гу ма ні тар ных на вук і мас тац тваў На цы я наль най ака дэ міі 
на вук, член-ка рэс пан дэнт Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ, стар-
шы на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла ва ен на-фран та вой 
гіс то рыі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны Сяр гей КЛЮЦ КІ, за гад чык ад дзе ла ва-
ен най гіс то рыі Бе ла ру сі і між дзяр жаў ных ад но сін Ін сты-
ту та гіс то рыі На цы я наль най ака дэ міі на вук Аляк сей ЛІТ-
ВІН, за гад чы ца ад дзе ла пісь мо вых і вы яў лен чых кры ніц 
Бел дзярж му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны Га лі на 
ПАЎ ЛОЎ СКАЯ, на мес нік ды рэк та ра На цы я наль на га гіс та-
рыч на га му зея Аляк сандр ХРА МЫ.

Га лі на ПАЎ ЛОЎ СКАЯ.Аляк сандр ХРА МЫ.Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ.Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ.


